

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Peninsula, un mes... 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre... 6'00

Número suelto, 10 céntimos; atrasado, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de San José, núm. 20

TALLERES:

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago adelantado)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10 en la segunda, 10 en la tercera, 5 en cuarta, 3.—Comunicados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortuorias, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 417

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

EL PAN

Cada día la pieza de pan que se vende a 15 céntimos, disminuye de tamaño en términos alarmantes. De continuar su achicamiento, dentro de poco tendrá las dimensiones de una pñ'dora; cuando más de un comprimido.

Ignoramos os fundamentos de esta reducción de peso; pero muy bien pudiera ser una maniobra de los fabricantes para lograr su encarecimiento.

Las autoridades deben estar sobre aviso y evitar estas componendas, que tanto están perjudicando al vecindario.

Y ya que de pan hablamos debemos decir que el pan moreno está destronando al blanco.

Eminencias médicas han demostrado que el pan blanco carece de poder nutritivo, poseyéndolo muy fuerte el pan moreno. Si añadimos a esto que el pan moreno es más barato que el blanco, la elección no es dudosa.

En Inglaterra, el pan moreno se abre rápido camino.

Existe en aquella nación una Liga para la reforma del pan y de la alimentación, que no se cuida principalmente sino de recomendar el consumo del pan moreno. Es decir, del pan que contenga el salvado que se deseca y se desecha para la harina con que se hace el pan blanco. Es el salvado, la parte externa del grano de trigo, lo que contiene la mayor cantidad de vitaminas y la mejor sustancia alimenticia. Es una pura superstición la de creer que el pan blanco es mejor que el pan moreno. La gente educada de Inglaterra es la que consume el pan moreno en mayor proporción cada día. En cambio, las clases populares siguen apagadas al pan blanco, porque lo creen más fino y mejor que el moreno.

Los médicos ingleses se desesperan al ver que los chicos de los obreros ingleses no comen sino mendrugos de pan blanco, hechos con una harina de la que falta el germen y la piel del grano, unidos de margarina, que es lo mismo que la mentaquilla, salvo en el punto esencial de las vitaminas, que faltan en la margarina y abundan en la mentaquilla, y a veces de mermeladas o confitures, a las que faltan también las vitaminas, por haber sido tratadas con ácido bórico.

Lo mismo el pan blanco que la margarina que las confitures conservadas con ácido bórico, están faltas de vitaminas, y las vitaminas son aquella parte del alimento que da vigor al cuerpo. La falta de vitaminas es lo que contribuye a producir el raquitismo de los niños y lo que produce el escorbuto en los mayores. Sabido es que el escorbuto se cura con limones o naranjas, que son frutas abundantes en ciertas vitaminas, así como el queso, la leche y la manteca que lo son en otras.

El doctor Johnson dijo de la avena que es un grano que en Inglaterra se da generalmente a los caballos, pero que en Escocia sostiene a las personas». El "porridge" de avena es, en efecto, el alimento nacional de los escoceses que son una de las razas más fuertes del mundo. En punto a estatura, los hombres más altos del planeta son los escoceses, los caftres y los suecos. Y los escoceses son proporcionalmente tan anchos como largos. Ello consiste, en buena parte, en que se comen el germen y la piel de la avena, ricos en vitaminas, que es lo mismo que nosotros eliminamos en el trigo al cerner la harina para producir nuestro pan blanco.

Hay muchos ingleses convencidos de que será posible restaurar el antiguo vigor de la raza británica si se enseña a los niños pobres a comer el pan moreno, si se consigue rebajar el precio y mejorar la calidad de la leche y si se obtiene que entre el sol en las casas obreras todo lo más posible. Quizás sean previsiones demasiado optimistas. Los efectos del industrialismo, de la aglomeración de viviendas y del alcoholismo y las enfermedades mal curadas no se podrán corregir con fórmula tan sencilla.

Pero parece cosa averiguada que algo contribuirá al mejoramiento de la raza un mayor cuidado de la comida y que no basta ya con el examen químico de los distintos alimentos, sino que han de estudiarse las vitaminas que contienen. Ello quisiera decir que lo está legando los días de la decadencia al glorioso pan blanco.

Habrà quizás quien diga que son modas. Y quizás ocurre con el pan blanco lo que sucedió a los camareros de café con el bigote. Fué en los

primeros años del siglo cuando declinaron reivindicar su derecho al bigote, y cuando estaban a punto de declararse en huelga para conseguirlo, advirtieron con espanto que los más elegantes de sus parroquianos comenzaban a afeitarse. También las clases populares han luchado durante siglos por llegar a comer pan blanco. Y cuando lo comen resulta que el mejor es el moreno, que habían desechado.

Entre nosotros se debe también establecer o intensificar el consumo de pan moreno. Hoy éste es considerado de ujo, cuando debiera ser el de las clases populares, ya que es más económico, alimenticio y sabroso. Tenemos que "inularizar" el rico pan típicamente leguero, el cual, aun hoy, a pesar de no ser tan sabroso como en tiempos pretéritos, tiene muchos consumidores fuera de su "patria nativa".

Saldrán beneficiados con su adopción la salud y el bolsillo.

El impuesto de rodaje

Se acaba de recibir del Director General de Administración, el siguiente telegrama:

«Contesto telegrama de veinte del actual significándole que los ayuntamientos únicamente pueden imponer arbitrios por rodaje en caminos o vías que sean de su exclusiva pertenencia, pero no sobre las que sean de la propiedad de la provincia o del Estado, o tengan carácter de vía de tránsito.»

Felicitemos al Automóvil Club de Tenerife a cuyas activas gestiones se debe el éxito obtenido.

Por las sociedades

Círculo de Amistad XII de Enero.

El sábado de la corriente semana, se verificará en los amplios salones de esta sociedad, un baile de disfraz, que promete verse muy concurrido.

Luz y Vida

El día 7 del corriente, celebrará esta sociedad, según costumbres de años anteriores, un extraordinario baile de máscaras.

Para el día 8, prepara asimismo la directiva del Luz y Vida, una matinee en honor de sus socios y familias.

Prosperidad Nakens

Esta sociedad celebrará el sábado a la noche un original baile de trajes de papel, el cual promete verse muy concurrido y constituirá de seguro un triunfo para sus organizadores.

Fomento del Oabo

También esta entusiasta y popular sociedad del barrio del Cabo, celebrará en su local el próximo domingo, una matinee a las 6 de la tarde para sus socios y familias. La que será un éxito resonante para dicha sociedad, pues todas las reuniones que la misma organiza se ven animadísimo por la asistencia que siempre dispensan a ellas las jóvenes del barrio.

Club Deportivo Tenerife

CONVOCATORIA

De orden del señor presidente y por acuerdo de la Junta Directiva, se cita a los señores socios de número de este Club a Junta general extraordinaria, para el día nueve del actual (un día) a las nueve de la noche en los salones del Centro y Montepío de Dependientes, sujeta a la siguiente

ORDEN DEL DIA

Primero.—Lectura del acta de la sesión anterior.

Segundo.—Aprobación o desaprobación del acuerdo tomado por la Junta Directiva sobre la media entrada para los socios en los espectáculos que se celebran en el campo de esta sociedad.

Santa Cruz de Tenerife, 5 de febrero de 1925.—El secretario, J. Labrey.—V.º B.º El presidente, Juan Muñoz Prunedá.

Artículo 39 del Reglamento: Las Juntas generales se celebrarán a la primera citación y sea cualquiera el número de socios que se reúnan quedará constituida y podrá tomar acuerdos, necesitándose para la validez de éstos la mitad más uno de los votos presentes.

PARÁBOLA LA PAMPA DE GRANITO

Era una inmensa pampa de granito; su color, gris; en su llanura, ni una arruga; triste y desierta, triste y fría, bajo un cielo de plomo. Y sobre la pampa estaba un viejo gigantesco; enjuto, lúvido, sin barbas; estaba un gigantesco viejo en pie, erguido como un árbol desnudo. Y eran fijos los ojos de este hombre como aquella pampa y aquel cielo; y su nariz, tan jante y dura como una segur; y sus músculos, recios como el mismo suelo de granito; y sus labios no abultaban más que el filo de una espada. Y junto al viejo había tres niños aterrorizados, flacos, miserables, tres pobres niños que temblaban, junto al viejo indiferente e imperioso, como el genio de aquella pampa granito. El viejo tenía en la palma de la mano simiente menuda. En su otra mano, el índice extendido parecía oprimir en el vacío del aire como en cosa de bronce. Y he aquí que tomó por el flojo pescuezo a uno de los niños, y lo mostró en la palma de la mano la simiente, y con voz comparete al silbo helado de una rafeja, le dijo: «Abre un hueco para esta simiente»; y luego soltó el cuerpo trémulo del niño, que cayó sonando como un saco medio de guijarros, sobre la pampa de granito.

—Padre—sollozó él—, ¿cómo lo podré abrir si todo este suelo es razo y duro?

—Muérdelo—contestó con el silbo helado de la rafeja; y levantó uno de sus pies, y lo puso sobre el pescuezo lánguido del niño; y los dientes del triste sonaban rozando la corteza de la roca, como el cuchillo de la piedra de afilar; y así pasó mucho tiempo, mucho tiempo; tanto que el niño tenía abierta en la roca una cavidad no menor que el cóncavo de un cráneo; pero roía, roía siempre, con un gemido que resonaba en el espacio infinito bajo la planta del viejo indiferente e inmutable, como la pampa de granito.

Como el hueso llegó a ser lo hondo que se precisaba, el viejo levantó la planta oprimora; y quien hubiera estado allí hubiese visto entonces una cosa aun más triste, y es que el niño, sin haber dejado de serlo, tenía la cabeza blanca de canas, y apartóle el viejo con el pie, levantó al segundo niño, que había mirado temblando todo aquello.

—Junta tierra para la simiente—le dijo.

—Padre—preguntó el cuitado— ¿en dónde hay tierra?

—La hay en el vientro; recógelas—repuso, y con el puñal y el índice abrió las mandíbulas miserables del niño, y le tuvo así contra la dirección del viento que soplabá, y en la lengua y en las fauces jadeantes se reunió el flotante polvo del viento, que luego el niño vomitaba, como limo precario; y pasó mucho tiempo, mucho tiempo, y ni impaciencia, ni anhelo, ni piedad mostraba el viejo indiferente e inmutable sobre la pampa de granito.

Cuando la cavidad de piedra fué colmada, el viejo echó en ella la simiente, y arrojó al niño de sí, como se arroja una cáscara sin jugo, y no vio que el dorar había pintado la infantil cabeza de blanco; y luego levantó al último de los pequeños, y le dijo, señalándole la simiente entre rra:

—Has de regar esa simiente.

Y como él le preguntase, todo trémulo de angustia:

—Padre, ¿en dónde hay agua?

—Llora; la hay en tus ojos—contestó; y le torció las manos débiles, y en los ojos del niño rompió entonces abundosa vena de llanto y el polvo sediente le bañó; y este llanto duró mucho tiempo, mucho tiempo, porque para exprimir los legítimos llantos estaba el viejo indiferente e inmutable, en pie sobre la pampa de granito.

Las lágrimas corrieron en un arroyo que jumbroso tocando el círculo de tierra; y la simiente asomó sobre el haz de la tierra como un punto; y luego echó fuera el tallo incipiente, las primeras hojitas, mientras el niño lloraba, el árbol nuevo criaba ramas y hojas, y en todo esto pasó mucho tiempo, mucho tiempo, hasta que el árbol tuvo tronco robusto y copa anchurosa y folaja, y flores que aromaron el aire, y descolló en la soledad; descolló el árbol, aun más alto que el viejo indiferente e inmutable, sobre la pampa de granito.

El viento hacía sonar las hojas del árbol y las aves del cielo vinieron a

anidar en su copa y sus flores se cusjaron de frutas; y el viejo soltó entonces al niño, que dejó de llorar toda blanca la cabeza de canas; y los tres niños tendieron las manos ávidas a la fruta de árbol; pero el flaco gigante los tomó como cachorros, del pescuezo, y arrancó una semilla, y fuéasituarse con ellos en cernano punto de la roca, y levantando uno de sus pies juntó los dientes del primer niño con el suelo; juntó de nuevo con el suelo los dientes del niño que searon bajo la planta del viejo indiferente e inmutable, erguido, inmenso, silencioso, sobre la pampa de granito.

Esa desolada pampa es nuestra vida, y ese inextinguible espectro es el poder de nuestra voluntad y esos trémulos niños son nuestras entrañas nuestra facultades y nuestras potencias de cuya debilidad y desempero la voluntad arranca la energía todopoderosa que subyuga el mundo y rompe las sombras de lo arcano.

Un puñado de polvo, suspendido por un soplo efímero sobre la haz de la tierra, para volver, cuando el soplo acaba, a ser y dispersarse en ella; un puñado de polvo: una débil y transitoria criatura lleva dentro de sí a potencia «original», la potencia «mancipada» y reanega que no está presente ni en los encrasamientos de la mar, ni en la gravitación de la montaña, ni en el girar de los orbes; un puñado de polvo puede mirar a lo alto, y dirigiéndose al misterioso principio de las cosas, decir: «Si existes como fuerza libre y consiente de tus obras, eres, como yo, una Voluntad; soy de tu raza, soy tu semejante; y si solo existes como fuerza ciega y fatal, si el universo es una patrulla de esclavos que rondan por el espacio infinito tendido por una sombra que se ignora a sí misma, entonces yo valgo mucho más que tú, y el nombre que te puse devuélvemelo, porque no hay en la tierra ni en el cielo nada más grande que yo.»

José Enrique Rodó.

ESPECTACULOS

Parque Recreativo Presentación de la Marza

En la mañana de hoy llegó procedente de Cádiz, vía Las Palmas, la bella «estrela» de la canción, Bucarnita Marza, que esta noche se presentará a nuestro público, con atrayente programa.

La presentación de esta gran artista del cuplé constituirá una atracción toda vez que la Marza, es, hoy día, una de las canzonistas predilectas de los públicos que concurren a los teatros y salones aristocráticos.

Antes de hacer su presentación, el aplendido dueto Delita-Selvi (anoche celebró su función de honor la canzonista Delita, que recibió buenos regalos) dará a conocer variado y sugestivo programa, de «maquistas», caplés, tangos argentinos, etc.

En esta sección, se exhibirán los episodios 9 y 10 de la alta comedia dramática de muy interesante y original argumento «La esposa desafiada».

En la primera sección, se proyectarán las divertidas cintas «Tomasita en su dulce hogar» y «Gardenia enloquecida».

Teatro-Cine Orotava

En la Villa de la Orotava y en su teatro-cine, se presentará esta noche la compañía de comedias y dramas que dirige el actor señor Villagómez.

Se pondrá en escena, la bella obra de Pérez Galdós, «Antón Caballero».

Notas municipales

Construcción de casas

Don Domingo Ayala Barrera en concepto de presidente de la Sociedad Cooperativa de Producción de Tenerife, solicita permiso para construir en la calle de Pérez de Rosas cuatro casas, de conformidad con los planes que presenta.

Anuncios giratorios

Don Alberto Camacho González, solicita permiso para ampliar diez puertas de la fachada de la casa número 11 de la calle de Dr. Comenge,

para establecer un depósito de automóviles y accesorios, y fijar un cartel anunciador sobre el dintel de las referidas puertas, y un escaparate para anuncios giratorios eléctricos.

Los perros

Por los agentes de la Guardia Municipal han sido denunciados a la Alcaldía, don Juan Pérez Cabrera, don Francisco Padrón y doña Ana Alemán Marrero por tener perros de su pertenencia pululando por la vía pública quebrantando las disposiciones vigentes del bando de la misma.

—Por los vecinos de la calle de los Campos han sido denunciados varios perros que con sus ladridos durante la noche, causan perturbación al vecindario.

Automóvil Club de Tenerife

Acaba de llegar la magnífica máquina apisonadora de motor de explosión y 15 toneladas de peso, que el Automóvil Club de Tenerife, ha adquirido para que el Cabildo la destine a la reparación y conservación de carreteras.

En breve se recibirá también el camión Volquete adquirido por el A. C. T., con el mismo fin.

Recogida de perros

El día 31 de enero último, hoy, 5 de febrero, se ha hecho público un bando de la Alcaldía ordenando la recogida de perros en este término municipal.

Ningún perro podrá ir por la calle, aunque vaya atado con cadena o cuerda, sin llevar bozal; no podrá ser conducido en carruajes de servicio público, ni ser llevados a plazas, paseos y lugares concurridos; no podrá permanecer en ciudades y caseríos de vecindad; los perros guardianes, estarán atados a todos los cadenas; todo perro que muerda a una persona será sometido a observación y si el hecho ocurriese en la vía pública, su dueño será multado con 75 pesetas; en el plazo de 8 días todos los perros serán inscriptos en el Ayuntamiento; por cada perro que se recoja en la vía pública sin llevar bozal, medalla con el número de inscripción, etc., en el arrolamiento abonará una peseta; serán castigadas estrictamente las personas que impidieren a otra cazar un perro; las personas mordidas por un perro se presentarán inmediatamente en el Hospital de Sanidad para someterse a tratamiento antirrábico, y la sospecha de que un perro se halla atacado de rabia obliga a su dueño o a cualquier vecino a participar el hecho a la autoridad y entregarle el animal para someterlo a observación.

Mutualidades escolares

El Director de la Caja de Previsión Social de las islas Canarias, ha recibido de la Comisión Nacional de Mutualidades, el premio de 242 pesetas, que corresponde a la maestra nacional doña Adolfinia Ramírez Viera, de Gáldar (Gran Canaria), presidente de la mutualidad escolar Virgen de los Dolores, que tiene 138 niños.

Han sido remitidos al Instituto Nacional de Previsión la documentación correspondiente a las mutualidades Caridad, en Talde (Gran Canaria), Previsión y Aborro, en La Laguna (Tenerife) y Acerina, en Breña Alta (Palma), para su tramitación en los centros oficiales.

GOBIERNO CIVIL

Estado de la huelga en Las Palmas.

El delegado del Gobierno en Gran Canaria, telegrafía al señor Domínguez Manresa, lo que sigue:

«Hoy se practicaron operaciones carga y descarga puerto con obreros no asociados y algunos asociados con perfecta normalidad.

He decretado cierre caseta de la Asociación establecida muelle Santa Catalina, por considerarlo conveniente para conservación orden y garantía completa libertad trabajo.»

Fútbol

Tenerife-Fomento

El domingo próximo se efectuará una partida de fútbol entre los equipos locales Tenerife y Fomento.

Ha despertado mucho interés este encuentro, no solo por las simpatías que ambos cuentan y la calidad de sus jugadores, sino porque en el Fomento reaparecerá su zaguero Ezequiel Santaela y el Tenerife se presentará, según nos dicen, con algunas innovaciones en sus líneas media y adelante.

Gran expectación ha suscitado este partido, siendo seguro que llevará al campo numerosísima concurrencia.

Automóvil Club de Tenerife

AVISO

Se suplica a los señores representantes de fábricas productoras de alquitrán para las carreteras, se sirvan hacer ofertas por escrito a la mayor brevedad, al Automóvil Club de Tenerife

Notas militares

Alistamiento del reemplazo de 1925

El día 8 del actual, tendrá efecto en el salón de actos de este Ayuntamiento, el alistamiento de mozos para el reemplazo de 1925.

Se hace saber que todos los que nacieron el año de 1904 y les corresponde ser alistado, y no se les haya entregado la cédula de citación por ignorarse su actual domicilio o paradero, pueden presentarse en este Ayuntamiento sus padres, tutores, parientes o amigos, para aclarar sus nombres, apellidos; fecha de su nacimiento y domicilio actual, como también los que hubieran fallecido, sus padres manifiesten la fecha y lugar de la defunción.

Presentaciones de soldados

Por el Gobierno Militar de esta plaza se interesa la presentación personal ante las oficinas del mismo con toda urgencia, en horas laborales, de los soldados del segundo Regimiento de Reserva de Caballería, Adrián Hernández Torres, Matías Lladós Santana, Asencio Rodríguez Brito, José Pagés Borges y Juan Serrano Jiménez, para un asunto que les interesa.

Hidrolitines Dr. Grau

Incomparable agua de mesa. A todo comprador de tres cajas se le regala un lindo vaso de cristal.



Hugo Stines Linien

El magnífico vapor de gran lujo

GENERAL SAN MARTIN

saldrá de este puerto en viaje de turismo el 13 ó 14 del actual con destino a

CADIZ, NAPOLES Y VENEZIA.

Admi. e pasajeros para dichos puertos. Informará sus Agentes, Depósitos de Carbones de Tenerife, S. A.—Marías, 31. altos).

CARNET DE SOCIEDAD

En el vapor español «Capitán Segarra» llegaron esta mañana de la Península, don Manuel Segarra, don José A. Varez, don Adela Cabra, don Julián Príncipe, don Angel Curia, don Fernando Sabio y señora e hijos, don Antonio Cea, don José Méndez y señora e hijos y don Ignacio Santos.

Han regresado de la Palma, don Jerónimo Pesceño, don Severo Curia y don Pedro Hernández.

Banda Municipal

Programa de las obras musicales que ejecutará la expresada banda en el día de hoy, en la plaza de la Constitución de ocho y media a diez y media de la noche.

PRIMERA PARTE

- 1. Cazadores de Llerena, pasodoble; Marquina.
2. Arco Iris, canción de la pava; Benloch.
3. Papá Martín, rimembrance (primera vez); Cognoni.

SEGUNDA PARTE

- 1. La Rubia del Far West, fantasía; Rosillo.
2. Precieuse Gavote, Gillet.
3. La fisca del Arbol, pasodoble; Delgado.

Automóvil Club de Tenerife

Por la presente, se convoca a todos los señores socios de este Club, para que concurren a la junta general que se celebrará el día 6 de febrero (viernes) a las tres de la tarde, en el local del Círculo Mercantil de esta capital, con objeto de tomar acuerdo sobre la marcha de la sociedad.

Se ruega a todos los dueños de automóviles y camiones en general de la isla, se sirvan concurrir a esta junta, con el fin de tratar de cuantos asuntos sean relacionados en el Automóvil Club de Tenerife, algunos de extrema importancia.

Santa Cruz de Tenerife, a 2 de febrero de 1925.—P. A. de la J. D.: por el secretario, M. Vanden Branden (tesorero accidental).—Visto Bueno, el presidente, J. Rodríguez López.

Obituario

En esta capital ha fallecido el estimado señor don Antonio Alonso.

Reciban sus hijos y demás familiares nuestro sentido pésame.

Casa de Socorros

Hoy fueron asistidos: Iós Núñez de Armas, de 38 años, de una herida incisa en la cara palmar de la mano derecha.

Gregorio Pérez, de 7 años, de una herida por mordedura de perro en la nariz.

Mercedes Castillo, de 19 años, de quemaduras de primer grado en la cara.

DE MARRUECOS

Parte oficial de hoy

En la zona oriental harca comandante Varela sorprendió varias guardias enemigas de Asra Agrela.

El enemigo dejó en su puesto 8 cadáveres y en nuestro poder dos mosquetones, un fusil y varios efectos, teniendo por nuestra parte un muerto, 3 heridos de la harca y un herido leve.

En la zona occidental, general Saro ha terminado hoy la fortificación de línea, que queda convenientemente garantizada.

Patatas para comer

Se vende de calidad superior a diez pesetas el saco, de 50 kilos, o sea a veinte céntimos el kilo. ACUDID pronto porque quedan pocas.

Canarias Exportación e Importación S. A. BENAVIDES NUM. 6.

CAJA MUTUA POPULAR

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CREDITO Fundada en 1 de Marzo de 1906 BARCELONA, Gran Vía Layetana 7. Sucursales en Madrid, Valencia y Sevilla. Capital suscrito hasta 31 de Diciembre de 1923: 67.945.848 Pesetas. Pagado a beneficiarios de pólizas: 8.178.250,06.

Cédulas al contado.—De 500, 1.000, 2.000, 5.000, 10.000, 25.000 pesetas.—Intereses mínimos 6 por 100.—Amortizables a la par a los 15 años.—Premio de 10 por 100 por cada quinquenio de continuación después de los 15 años.—Ignorables hasta el 85 por 100 de su valor.—Son transferibles.

Pólizas a plazos.—A 10, 15 y 20 años, desde 1.000 pesetas a la cantidad que se desee.—Condiciones generales.—Préstamos con garantía de póliza a los 3 años.—Préstamos con garantía personal, al año de antigüedad.—Reducción y Rescate a los 3 años.—Rescisión en cualquier tiempo por dolencia o accidente que inutilice y por fallecimiento.—Incaducidad de la póliza si llevados 3 años pagados se hiciera abandono de ella.—Son transferibles.

Contratos de casa propia.—Los tenedores de pólizas de ahorro pueden suscribir un contrato de esta clase para llegar a poseer una casa propia edificada por CAJA MUTUA POPULAR.

Capital suscrito en Canarias en el segundo semestre de 1924 Pesetas 1.265.000. Caja Mutua Popular, concede a sus asociados cuentas de crédito, cuentas corrientes, descuentos, pignoraciones, préstamos a plazo largo con garantía hipotecaria, anticipo, condiciones especiales para cajas rurales y sindicatos agrícolas.

Por la liberalidad de sus contratos y liquidaciones de las asociaciones de los años 1907, 8, 9, 10, 11, 12 y 13, practicadas en los años 1916, 17, 18, 19, 20, 21, 22 y 23 Caja Mutua Popular figura en España en primer lugar entre las sociedades de ahorro.

Si le interesa el porvenir de sus hijos, si le interesa aumentar su capital, si le interesa el ahorro como a todo hombre culto, suscriba una póliza en Caja Mutua Popular.

Si posee ya una póliza de CAJA MUTUA POPULAR, y le interesa poseer una casa, solicite nuestro folleto sobre este asunto.

Para toda clase de informes dirigirse al Inspector provincial Manuel Aleazar Arana, Domingo J. Navarro, 34 Las Palmas.—Sub-Inspector en Tenerife, Francisco Franchy Melgarejo, Imeldo Beris, 99, Santa Cruz de Tenerife.

TELEGRAMAS

Madrid, 4—22

De la Península Complimentando

Los comisionados de Tenerife complimentaron hoy a la infanta doña Isabel.

La Caja Colaboradora

El alcalde de esa ciudad, señor La-Roche, conferenció hoy con el general Marvá.

La conferencia versó sobre asuntos relacionados con la Caja Colaboradora del Retiro Obrero de esa provincia.

El asunto provincial

A la una de esta tarde la comisión de Tenerife visitó al jefe del Directorio, general Primo de Rivera.

La visita se llevó a efecto en el Ministerio de la Guerra.

Los señores Primo de Rivera y La-Roche conferenciaron separadamente.

El jefe del Directorio interrogó al alcalde de Santa Cruz sobre el asunto provincial, informándole ampliamente el señor La-Roche.

Comienza el desfile

El concejal de ese Ayuntamiento, don José Abreu, ha salido ya de esta corte para Cádiz, con objeto de embarcarse para Canarias en el trasatlántico que de aquel puerto saldrá el día 7.

Banquete

En estos momentos se efectúa en el Hotel Ritz el banquete que los representantes de Tenerife han dado en honor del ex-capitán general de esa provincia, Sr. Borbón y Castellví.

Accidente de aviación

Estando realizando un vuelo en el aeródromo civil de Carabanchel, el soldado de Ingenieros, señor Notario, el aparato «Avro» en que volaba cayó a tierra desde sesenta metros de altura, resultando su piloto gravemente herido.

Ascensos

Se han firmado los ascensos, por mérito de campaña, del coronel señor Saiz Batana, y del teniente coronel señor Franco.

Un brasero asfixia a una familia

Se han recibido noticias de Canillejas dando cuenta de que un matrimonio y sus dos hijas se acostaron, dejando un brasero encendido dentro de la alcoba.

Ya avanzada la mañana del día siguiente, viendo los vecinos que el matrimonio y sus hijas salían de su habitación, descerra-

jaron la puerta, presentándoseles un cuadro trágico.

El esposo, señor Entrambasaguas, y sus dos hijos, fueron encontrados muertos, y la esposa, Segunda Nuez, en estado gravísimo.

La carestía

En una nota oficiosa facilitada en la Presidencia, se rebate los artículos publicados por los periódicos comentando la carestía de la vida en Madrid.

Hace la nota varias comparaciones con los precios que diversos artículos tienen en el Extranjero, para demostrar la inexactitud de tales asertos.

Lectura recomendada

Otra nota facilitada en la Presidencia, recomienda a los ayuntamientos la lectura de la «Gaceta» de hoy, porque anuncia concursos de carreteras y caminos vecinales.

Madrid, 3—23.

Consejo

Hoy se reunieron los vocales del Directorio.

En el consejo se aprobó la creación de escuelas en Hellín (Albacete).

También se acordó reparar la ermita de Segovia, para salvar las valiosas pinturas que posee.

De viaje

Se ha marchado a Amsterdam el señor Largo Caballero, con objeto de asistir a la reunión del comité directivo de la Internacional Sindical.

El voto de los españoles emigrados

«La Epoca» publica un artículo, en el cual contesta las peticiones que se han dirigido al Directorio para que se conceda representación en las Cortes a los españoles residentes en América.

Dice «La Epoca» que a los españoles emigrados solo puede otorgárseles representación en el Senado, nombrando senadores vitálizos a las personalidades de relieve de las colonias.

Pesca de ballenas

Dice de Coruña que en la semana última fueron pescadas en aquel litoral nueve ballenas.

De una de ellas se extrajeron 118 000 kilogramos de ambar gris, que vale medio millón de pesetas.

Para un Instituto

Expresan de Oviedo, que en una reunión tendid por las autoridades se acordó ofrecer al Directorio terrenos para construir aquel Instituto Nacional.

Del Extranjero

Miseria en Irlanda

Comunican de Londres que a

causa de los grandes temporales últimos reina la más espantosa miseria en Irlanda.

Numerosas viviendas fueron destruidas por las aguas desbordadas y las cosechas arrasadas.

El vecindario carece de vestidos y alimentos.

CAMBIOS

Table with exchange rates: Libras, 33'49; Francos, 37'90; Dólares, 6'97; MESA.

LUZ Y VIDA

El próximo sábado 7 del actual, a las 22 se celebrará en los salones de esta Sociedad un

Gran baile de disfraz

Lo que se comunica por el presente anuncio a los señores socios, por si es digno asistir en unión de las señoras y señores de su distinguidas familias.

Santa Cruz de Tenerife 5 de enero de 1925.—El Secretario, Eduardo Martín.—Visto bueno: El Presidente, Agustín Aceo.

Notas.—Es condición indispensable que todas las máscaras sean presentadas por un socio. No se permite la entrada en el baile a niños menores de edad.

El Retiro Obrero Obligatorio

Los patronos y obreros de minas y aguas

Se llama la atención a los señores concesionarios de pertenencias mineras o de alumbramientos de aguas subterráneas, que se hallen ejecutando trabajos, sobre el ineludible deber en que están de afiliar a sus obreros en el Régimen del Retiro Obligatorio, sin cuyo cumplimiento no podrán conservar los privilegios o derechos que tienen conocidos.

Advierte esta Delegación a dichos señores patronos que de no inscribir dentro del término de treinta días a partir de esta fecha a todo su personal asalariado, se verá en el caso de proponer la anulación o caducidad de las concesiones otorgadas a quienes se hallen en descubierto.

Patronos denunciados

Por la Inspección del Retiro Obrero Obligatorio, se han pasado al Juzgado de Instrucción de esta capital a siete patronos por incumplimiento de los preceptos reglamentarios.

Visitas de inspección

Se ha girado visita de inspección a la isla de la Palma y Gomera. Se procederá seguidamente a la revisión de la Región Norte y Sur de Tenerife.

El jueves día 5 del actual LLEGA DE CADIZ por vapor «Capitán Segarra»

Almejas, Cangrejos, Pescadillas, Cañillas, Ostiones, Pezocadas y Peras de Aragón. Todo fresco. Restaurant BONNET, Candelaria 26.

DEL PUERTO

Esta mañana fundó en nuestro puerto el vapor alemán «Adolph Woermann», que procedía de Hamburgo y escalas, con 227 pasajeros y carga para Beira y escalas. Trajo 7 pasajeros. Tomó víveres y agua.

De Rosario y Cabo Verde entró hoy el vapor inglés «N. Wren», trayen-

do un cargamento de cereales. Tomó agua y víveres. Se dirigió a Londres.

Trayendo 29 pasajeros y carga, esta mañana llegó de Las Palmas el vapor español «León y Castillo».

El vapor noruego «Solferino» llegó hoy de Las Palmas. Cargará frutos para Londres.

Procedente de Cádiz y Santa Cruz de la Palma entró esta mañana el vapor español «Capitán Segarra», trayendo 37 pasajeros y mercancías. Esta noche saldrá para Las Palmas y Península, con pasajeros y carga.

El vapor noruego «Nyttar» entró hoy de Burdeos y Las Palmas. Tomará frutos para Burdeos.

D Buenos Aires y escalas llegó esta mañana el vapor italiano «Cesare Battisti», con 223 pasajeros y carga para Génova. Tomó carbón, agua y víveres.

Ayer tarde fundó el vapor inglés «Suevic», procedente de Brisbane y escalas, con 104 pasajeros y carga para Londres. Tomó carbón, agua, víveres y frutos.

También ayer tarde llegó de Londres y Plymouth el vapor inglés «Demosthenis», con 556 pasajeros y mercancías para Cape Town y escalas. Tomó víveres.

Así mismo entró ayer tarde el vapor alemán «Wigbert», que procedía de Hamburgo y escalas, dirigiéndose a Mossamedes y escalas con 6 pasajeros y carga. Descargó mercancías.

Actos inhumanos

Llamamos la atención del alcalde interino, señor Rodríguez Febles, sobre los actos inhumanos que con mucha frecuencia se vienen dando en esta capital, y que es preciso evitar por el buen nombre de la ciudad, castigándose con dureza a los autores de ellos.

Uno de estos bárbaros actos tuvo lugar esta mañana. Por la Rambla de Pulido subía un carro excesivamente cargado, siendo el peso del mismo tan grande, que apenas podía tirar de él la bestia que lo arrastraba. El animalito, cansado ya de hacer tanta fuerza, resbaló y cayó, quedando aprisionado debajo de las lanzas del carro, que le imposibilitaban para poderse poner de pie. Como quiera que no se levantaba por el enorme peso que le aprisionaba, el carrero, ni corto ni perezoso, la emprendió a palos con el pobre animal para por medio de estos «halagos» ver si conseguía que se pusiera de pie. Allí hubiera terminado con la vida del animalito, si no es por unos jóvenes de sentimientos nobles que pasaban por allí que al presenciar el bárbaro acto, se prestaron a ayudar a levantar el carro para que también lo hiciera la pobre bestia, que ya no podía ni caminar por las «caricias» que recibió de su conductor.

Como estos actos, que se suceden con mucha frecuencia, desdicen de la cultura de esta ciudad, rogamos se ponga coto a ellos.

Consultas especiales de enfermedades de los ojos.—Tratamiento de las distintas enfermedades del aparato de la visión.

Graduación de la vista por los más modernos métodos. Cirugía ocular.

Martes, Jueves y Sábado, de 4 a 6 en la Clínica Oculista Viera y Clavijo, 67.

Hoy se olvidó usted de visitar el BAZAR. Hágalo mañana. Calle de Imeldo Beris, número 40, frente al Teatro.

Se alquilan las accesorias de la casa recién construida Pérez Galdós, número 30, propias para oficinas o comercio. En la misma casa dan razón.

AVISO

Se ha abierto una exposición de elegantes trajes de baile y calle, sombreros, etc.

Horas, de 11 de la mañana a 6 de la tarde.

ARMIDA G. DE ARA, San Roque núm. 32.

Club Deportivo Tenerife

AVISO

La Junta Directiva ha acordado que a partir del día primero de febrero próximo los socios de este club satisfarán media entrada en los espectáculos que se celebren en nuestro campo, para lo cual las localidades se encontrarán a disposición de los mismos la víspera del partido de 4 a 7 de la tarde en el local San Juan Bautista número 5 y desde las nueve de la mañana del día del espectáculo en la taquilla del campo.

Al mismo tiempo, y con el fin de facilitar la comodidad a los socios se expenden abonos con derecho a seis partidos con equipos de la localidad, cuyo abono se podrá tomar en el mismo local (San Juan Bautista 5), todos los días laborables de cinco a siete o bien al pasar el comprador a hacer efectiva la cuota mensual.

Además de la media entrada precisa al entrar en el campo la presentación de la tarjeta recibida correspondiente.

Santa Cruz de Tenerife 26 de enero de 1925.—P. A. de la J. D.: El Secretario, J. Labray.—Visto Bueno, El Presidente, Juan Muñoz Baceda.

NOTICIAS

El vapor español «Capitán Segarra» trajo hoy de la Península 8.824 kilogramos de mercancías, entre ellas aceite, ferreteria, aceitunas, garbanzos, tocino, crin, tejidos, plantas, papel, drogas y azulejos.

Por noticias particulares nos hemos enterado que nuestro paisano, el joven oficial de la Compañía Trasatlántica, don Agustín Bazuzano y García, ha

Clinica Médico-Quirúrgica DEL Doctor Luis García Ramos Cirujano Jefe del Hospital Civil. Especializado en el Extranjero en RADIUMTERAPIA. Enfermedades de la mujer.—Vías urinarias.—Ginecología de Rayos X.—Curación del cáncer, Lupus Uterus malignas, etcétera, etc por el RADIUM. Se practican toda clase de operaciones de Cirujía general y especial de la Vista. CONSULTA DIARIA, Plaza del Príncipe, Valentín Sanz, 5. Teléfono número 421. Santa Cruz de Tenerife.



